
ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 
XVIII LEGISLATURA

INTERROGAZIONE 
(a risposta orale) 

Al Presidente della Regione Siciliana, all’Assessore regionale delle Attività 
Produttive 

Chiarimenti in merito alle procedure di rinnovo degli organi ordinari della 
Camera di Commercio industria, artigianato e agricoltura del Sud Est Sicilia  

Premesso che: 

l’articolo 3 della legge regionale 2 marzo 2010, n. 4 recante “Nuovo 
ordinamento delle camere di commercio, industria, artigianato e agricoltura”  
ha apportato sostanziali modifiche all’articolo 6 della legge regionale 4 aprile 
1995, n. 29, in materia di scioglimento dei consigli delle camere di commercio 
disciplinando un elenco tassativo di casistiche di scioglimento degli stessi; 

con decreto del Ministero dello Sviluppo economico del 4 agosto 2011, n. 156 
è stato adottato il regolamento relativo alla designazione e nomina dei 
componenti del consiglio ed all’elezione dei membri della giunta delle camere 
di commercio in attuazione dell’articolo 12 della legge 29 dicembre 1993, n. 
580, come modificata dal decreto legislativo 15 febbraio 2010, n. 23;  

la legge 23 luglio 2021, n. 106 di conversione del decreto legge 25 maggio 
2021, n. 73, e, in particolare, l'articolo 54-ter, rubricato “Riorganizzazione del 
sistema camerale della Regione Siciliana”, come in ultimo modificato 
dall'articolo 12, comma 4 del decreto legge 29 dicembre 2022, n. 198, 
convertito con modificazioni dalla legge 24 febbraio 2023, n. 14, che, al 
comma 1, prevede: “La Regione Siciliana, in considerazione delle 
competenze e dell'autonomia ad essa attribuite, può provvedere, entro il 31 
dicembre 2023, a riorganizzare il proprio sistema camerale […]”   

il successivo comma 2 del medesimo art. 54-ter del citato decreto legge n. 
73/2021, inserito dalla legge di conversione n. 106/2021, e successive 
modificazioni, che prevede, nelle more dell'attuazione della disposizione di 
cui al comma 1, l'istituzione delle circoscrizioni territoriali della Camera di 
commercio, industria, artigianato e agricoltura di Catania e della Camera di 
commercio, industria, artigianato e agricoltura di Ragusa, Siracusa, 
Caltanissetta, Agrigento e Trapani, nonché la nomina di un commissario per 
ciascuna delle predette Camere di commercio con decreto del Ministro dello 
sviluppo economico, d'intesa con il Presidente della Regione Siciliana  

Preso atto che: 

con deliberazione n. 25 del 9 gennaio 2023, la Giunta regionale ha nominato 
un Commissario straordinario della Camera di commercio, industria, 
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artigianato e agricoltura di Catania, Ragusa e Siracusa, fino all’insediamento 
degli ordinari organi di amministrazione; 

con deliberazione n. 222 del 25 maggio 2023, la Giunta regionale ha 
confermato le circoscrizioni territoriali delle Camere di Commercio di Palermo 
ed Enna, di Messina, della Camera del Sud Est Sicilia, nonché della 
conferma della istituzione della circoscrizione territoriale della Camera di 
Commercio di AG-CL-TP, come già determinate giusta D.M. 8 agosto 2017 e 
D.M. 16 febbraio 2018; 

con sentenza 11 dicembre 2023, n. 215, la Corte costituzionale ha dichiarato 
l’illegittimità costituzionale dell’art. 54-ter, comma 2, del decreto-legge 25 
maggio 2021, n. 73 per violazione dell’art. 77, secondo comma, della 
Costituzione per difetto del requisito dell’omogeneità, in assenza di 
qualsivoglia nesso funzionale tra i contenuti e alle finalità del decreto-legge in 
cui la stessa è stata inserita e la disposizione introdotta in fase di conversione 
di legge; 

Considerato che: 

le Camere di Commercio sono espressione delle imprese presenti nei diversi 
settori dell’economia delle circoscrizioni territoriali con funzioni di supporto e 
di promozione degli interessi generali delle imprese; 

il Consiglio è portatore dell’indirizzo politico della Camera di Commercio, 
essendo chiamato ad assumere le principali deliberazioni di competenza 
della stessa oltre ad esprime gli altri organi di governo dell’ente; 

all’uopo, il Consiglio predispone e delibera lo statuto e le sue modifiche, 
approva il programma di attività pluriennali e delibera sui documenti 
economici e finanziari della Camera di Commercio; 

il perpetrare dello stato di straordinarietà nella gestione dell’ente fa venire 
meno il principio di pluralismo a cui si ispira il processo di riforma camerale 
italiano, in quanto enti rappresentativi della comunità di imprese del territorio; 

con la pronuncia della Corte Costituzionale sull’istituzione delle due nuove 
camere di commercio siciliane e dei loro relativi commissari straordinari 
cessa la fase transitoria degli enti, inizialmente prevista dalla norma 
impugnata; 

al fine di assicurare il rispetto degli indicatori di efficienza gestionale dell’ente, 
occorre ripristinare la governance ordinaria e procedere al rinnovo organi 
previsti dalla legge; 

Tutto ciò premesso, preso atto e considerato, 

INTERROGA 

il Presidente della Regione Siciliana e l’Assessore regionale alle Attività 
produttive per sapere quali procedure sono state avviare per procedere al 
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rinnovo degli organi ordinari della Camera di Commercio industria, artigianato 
e agricoltura del Sud Est Sicilia. 

L’interrogante chiede che la trattazione venga fatta con urgenza. 

Palermo, 30 gennaio 2024 

Firmatari: Jose Marano, Martina Ardizzone, Angelo Cambiano, Stefania 
Campo, Cristina Ciminnisi, Antonino De Luca, Nunzio Di Paola, Carlo Gilistro, 
Roberta Schillaci, Luigi Sunseri, Varrica Adriano.
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